



EMBERI ERŐFORRÁSOK  
MINISZTERIUMA

SZOCIÁLIS ÜGYEKÉRT ÉS TÁRSADALMI FELZÁRKÓZÁSÉRT FELELŐS ÁLLAMTITKÁR

Irattári  
Tételekszám: 72  
Őrzési idő: .....év

Iktatószám: 53799- / /2015.

Ügyintéző: dr. Pápai Gábor

**Kovács Ágnes** részére  
elnök

**Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége**

Budapest  
San Marco u. 76.  
1032

ÉRKELT
A TITKOSZÉNYKÖZPONTBAN
2015 NOV. 25
Idő: .....
Ny.sz.: 1299-1
Ügyintéző: Kovács Ágnes
Határidő: .....
<i>Kovács Ágnes</i>
Titkárság

**Tárgy:** a mozgásában korlátozott személy parkolási igazolványáról szóló 218/2003. (XII. 11.) Korm. rendelet (a továbbiakban: R.) módosítására irányuló javaslat

**Tisztelt Elnök Asszony!**

Az R. módosítására vonatkozó javaslatait köszönettel fogadtam. Fenti tárgyban kelt levelével kapcsolatban az alábbi tájékoztatást adom.

A közlekedőképesség akadályozottságának megállapítása orvosszakértői kérdés, amelynek orvosszakértői véleményezése pontosan meghatározott szakmai irányelvek szerint történik. Annak érdekében, hogy a **fogyatékos emberek** – az esélyegyenlőség, a társadalmi részvétel, az oktatás, képzés, valamint a munkaerőpiaci integráció elveinek elősegítése érdekében – megkülönböztetés nélkül **hozzájuthassanak** az állapotukból fakadó (közlekedési) akadályozottságuk mérséklését szolgáló **hátránykompenzációs ellátásokhoz**, az alábbi intézkedések történtek az elmúlt néhány esztendőben.

1. A Kormány a 61/2012. (III.30.) Korm. rendelettel 2012. március 31-i hatállyal módosította a súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményeiről szóló 102/2011. (VI. 29.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Mr.) minősítési rendszerre vonatkozó rendelkezéseit. A súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményein túl, ez a minősítési rendszer szolgál alapjául az akadálymentesítési támogatásra, a mozgásában korlátozott személyek

parkolási igazolványára, valamint a gépjárműadó-mentességre való jogosultság megállapításának is.

A súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményrendszerének átalakítása keretében a mozgáskorlátozott állapot minősítési rendje is felülvizsgálatra került. Az orvosszakértői vizsgálattal kapcsolatos feladatokat a Kormány testületi hatáskörbe telepítette, amellyel a támogatások/kedvezmények/mentességek jogszerűtlen igénybevételét is hatékonyan meg lehet akadályozni.

A közlekedőképesség akadályozottságának vizsgálatán alapuló új minősítési rendszer bevezetésével az állapotuk alapján fogyatékosnak minősülő személyeket hátrány nem éri. Azok a 18. életévüket betöltött súlyosan fogyatékos személyek, akik fogyatékosági támogatásban részesülnek, továbbá azon fogyatékos gyermekek, akikre tekintettel magasabb összegű családi pótlékot folyósítanak, a korábban lefolytatott vizsgálatok alapján fogyatékosnak minősülnek, így esetükben az állapotuk súlyosságára tekintettel újabb vizsgálatot lefolytatni nem kell.

A súlyosan fogyatékosnak nem minősülő, ám **mozgásukban akadályozott fogyatékos emberek** számára tehát a **közlekedőképesség akadályozottságának** vizsgálata további lehetőséget jelent. Ezzel ugyanis mód nyílik arra, hogy azok az emberek, akik állapotuk alapján fogyatékosági támogatásra nem jogosultak vagy magasabb összegű családi pótlékban nem, vagy nem a fogyatékos állapotukra, hanem tartós betegségekre tekintettel részesülnek, a különböző kedvezményekre való jogosultság alapjául szolgáló állapotukat minősíthessék.

A módosítás **megteremtette** az Mr. addig hiányzó **önálló minősítési rendszerét**, így orvosszakértői szerv hatáskörébe került a közlekedőképesség akadályozottságának mérésére irányuló vizsgálatok lefolytatása, az állapot fennállását igazoló szakvélemények kiállítása. Ez azt eredményezte, hogy a súlyos mozgáskorlátozottság azon személyek estében is **megállapíthatóvá vált**, akiknek a közlekedőképességük bár súlyosan akadályozott, azonban erre vonatkozóan **orvosszakmai szerv általi korábbi minősítéssel nem rendelkeznek**.

2. Tekintettel arra, hogy a közlekedőképesség minősítésének egyik résztartományát a komplex minősítés keretében meghatározott hiányállapotok jelentik, a közlekedőképesség vizsgálata a **komplex minősítés keretében** is elvégezhető. Ebben az esetben az igénylő nyilatkozik arról, hogy a komplex vizsgálattal egyidejűleg kéri a közlekedőképesség minősítését is. A szakértői szerv a komplex minősítés során végzett közlekedőképesség-vizsgálattal kapcsolatos adatokat is kezeli, és az ügyfél erre irányuló kérelme esetén az igazolás a későbbiekben is kiadható. A komplex minősítés keretében elvégezhető közlekedőképesség akadályozottságának vizsgálata plusz lehetőség az ügyfél számára azért, hogy ne kelljen ismételt vizsgálatra mennie akkor, ha állapotának minősítésére a komplex vizsgálat keretében is sor kerülhet.

3. Mivel a parkolási igazolvány kizárólag a fogyatékos állapot (közlekedőképesség akadályozottsága) fennállásához kötött univerzális hátránykompenzáló ellátás, így természetesen annak sincsen akadálya, hogy a fogyatékos állapot orvosszakmailag indokolt

mértékű súlyossága esetén a vizsgálatot végző orvosszakértői szerv végleges minősítésű szakvéleményt állítson ki, ebben az esetben pedig a jogosult állapotának felülvizsgálatára nincs szükség.

Az R. 7. § (3) bekezdése alapján az ügyfél részére **5 éves** időtartamra kell kiállítani az igazolványt, ha a kérelemhez mellékelt szakvélemény vagy szakhatósági állásfoglalás szerint a mozgásában korlátozott személy **állapota végleges**. Az 5 éves időtartam leteltével az igazolvány hatálya – *cserével* – további 5 évre újabb **szakvélemény vagy szakhatósági állásfoglalás bemutatása nélkül meghosszabbítható**.

4. Bár a Nemzeti Rehabilitációs és Szociális Hivatalról szóló 74/2015. (III. 30.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Nr.) szerint a rehabilitációs hatóságnak korábban is lehetősége volt a minősítést kizárólag a rendelkezésére álló iratok alapján elvégeznie, ha a mozgáskorlátozott állapot fennállása az orvosi dokumentáció alapján aggálymentesen megítélhető volt, az egységes jogalkalmazás érdekében a jogalkotó 2015. szeptember 9-ei hatállyal módosította az Nr. 12. §-át. A módosítással pontosításra és egyben konkretizálásra kerültek azok az esetek, amikor a rehabilitációs hatóság a személyes vizsgálatot mellőzheti. Ezek az esetek az alábbiak:

- ha a rehabilitációs hatóság vagy jogelődje által kiállított, az érintett személy rendelkezésére álló szakvéleményben, szakhatósági állásfoglalásban vagy határozatban foglaltak szerint az érintett személy állapota végleges,
- ha a rehabilitációs hatóság vagy jogelődje által kiállított, az érintett személy rendelkezésére álló szakvélemény, szakhatósági állásfoglalás vagy határozat időbeli hatálya alatt kerül sor az újabb minősítésre, illetve
- ha az érintett személy állapota a rendelkezésre álló orvosi dokumentáció, egyéb irat alapján megalapozottan megítélhető.

5. Az eljárás gyorsítását szolgálja a fenti módosítás keretében megvalósuló azon intézkedés is, amely szerint az iratalapú minősítést az ügyben illetékes rehabilitációs hatóságtól eltérő rehabilitációs hatóság is elvégezheti [Nr. 12. § (2) bekezdés].

A közlekedőképesség akadályozottságának vizsgálatára tapasztalataink szerint jelenleg zömében az iratalapú minősítések a jellemzőek.

6. A módosítás megteremtette annak a lehetőségét is, hogy amennyiben személyes vizsgálatra kerül sor, úgy azt kivételesen, az érintett személy hozzájárulása esetén az illetékes rehabilitációs hatósággal szomszédos megyében működő rehabilitációs hatóság is elvégezhesse, ha annak székhelyén vagy telephelyén történő megjelenés az érintett személy számára nem jelent aránytalan terhet [Nr. 12. § (3) bekezdés].

A fentiekből látható, hogy az elmúlt időszakban számos olyan intézkedés történt, amelynek célja az ügyintézés menetének felgyorsítása, s a felhalmozódott ügyhátralék felszámolása volt. Figyelemmel arra a körülményre, hogy a parkolási igazolvány a fogyatékos állapot (közlekedőképesség akadályozottsága) fennállásához kötött mentességet biztosít az arra

jogosultaknak, a minősítési eljárás lefolytatása nélkül kiállított ideiglenes igazolványok bevezetését nem támogatom. Tekintettel azonban arra, hogy az eljárási egyszerűsítéseket tartalmazó módosítások egy része csak a közelmúltban lépett hatályba, bízom benne, hogy az intézkedések kedvező hatása a rehabilitációs hatóságok gyakorlatában is hamarosan megmutatkozik majd.

Kérem tájékoztatásom tudomásulvételét. Eredményes munkájukhoz sok sikert kívánok!

Budapest, 2015. november „17.”

Üdvözlettel:

